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Foǩeͮoǩd

“Rather, we have renounced secret and shameful ways; we do not use deception, nor do we
distort the word of God. On the contrary, by setting forth the truth plainly we commend
ourselves to everyone’s conscience in the sight of God.” 2 CoU 4:2

ThiV iVn'W Whe ΈUVW VXUYe\ Wo caSWXUe YieZV on aboUWion, bXW iW iV one of a feZ WhaW giYeV an
accXUaWe VnaSVhoW of hoZ WhoVe YieZV aUe SUone Wo VhifW Wo a moUe hXmane eWhic Zhen Whe
WUXWh iV VeW foUWh Slainl\. I'm 100% conΈdenW WhaW Whe Za\ WheVe UeVXlWV haYe been collecWed
iV accXUaWe and honeVW. WhaWȆV moUe, I am conΈdenW WhaW Whe WUXWh Zill be able Wo VWand Whe
h\SeUcUiWical eYalXaWion WhiV VXUYe\ inYiWeV and WhaW laUgeU UandomiVed and ZeighWed
VXUYe\V Zill \ield Whe Vame UeVXlW.

WhaW iV Whe WUXWh?

The WUXWh, Zhich Whe VXUYe\ e[SUeVVeV and m\ e[SeUience oYeU neaUl\ WZo decadeV of
inWeUacWing ZiWh membeUV of Whe SXblic conΈUmV, iV WhaW aboUWion iV faU fUom a VeWWled iVVXe.
DeVSiWe ZhaW Ze heaU fUom WhoVe Zho SUoYide aboUWionV, once SUiY\ Wo Whe facWV, WheUe iV a
gUeaW deal of enWhXViaVm foU Veeing aboUWion laZ UefoUmed. We commend WhiV SoinW boldl\
Wo Whe naWional conVcience in Whe VighW of God.

AndUeZ SWeShenVon
Founder of Centre for Bio-Ethical Reform UK

22nd March 2023
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InǳǩodǶcǳion
FoU Whe laVW decade boWh VideV of Whe aboUWion debaWe haYe been commiVVioning SollV Wo
WeVW SXblic oSinion on aboUWion ZiWh boWh VideV ciWing WheiU oZn UeVXlWV aV UeaVon foU
UefoUm. IW iV no VXUSUiVe WheUefoUe, WhaW man\ SollV aUe diVWUXVWed oU ignoUed.

B\ SXbliVhing oXU Zhole daWa VeW along ZiWh a comSUehenViYe meWhodolog\ (Vee ASSendi[)
Ze hoSe WhiV VXUYe\ Zill be caXVe foU VeUioXV UeΉecWion and fXUWheU inYeVWigaWion foU
eYeU\one, iUUeVSecWiYe of ZhaW Vide of Whe debaWe Whe\ ViW.

WhaW iV moUe, Ze hoSe oXU VXUYe\ Zill highlighW jXVW hoZ mXch deViUe foU UefoUm e[iVWV
Zhen SeoSle aUe inYiWed Wo go beneaWh Whe eXShemiVmV and e[SloUe Whe facWV of oXU
aboUWion laZ.

The SXUSoVe of WhiV docXmenW iV Wo anal\Ve Whe UeVXlWV foXnd in Whe Data Tables and Whe
Results and Analysis docXmenWV and commenW on hoZ Whe\ coXld be XVed Wo infoUm UK
aboUWion laZ UefoUm. ThiV docXmenW iV inWended foU an\one, Solic\ makeU and SXndiW alike,
Veeking Wo aVceUWain ZhaW membeUV of Whe SXblic Ueall\ Whink aboXW UK aboUWion laZ.

AcknoͮledgmenǳǬ
SSecial WhankV Wo Whe 76 VXUYe\oUV Zho VacUiΈced WheiU Wime and eneUg\ Wo collecW WheVe
VXUYe\V in all ZeaWheUV. Ma\ Ze alVo Whank Whe man\ SeoSle Zho haYe o·eUed WheiU Wime
and e[SeUWiVe, fUee of chaUge, Wo cUafW, UeΈne, and anal\Ve UeVXlWV Uead\ foU SXblicaWion.
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EͳecǶǳiͭe SǶmmaǩʹ
We VXUYe\ed 874 UeVSondenWV on a Uandoml\ VelecWed baViV in England and WaleV beWZeen
JXne and NoYembeU 2022. ConWUaU\ Wo ZhaW oWheU VXUYe\V and SollV VXggeVW, a majoUiW\ of
UeVSondenWV, Zhen giYen Whe facWV, WhoXghW oXU aboUWion laZ needed UefoUming in Vome
Za\. The deViUe foU UefoUm ZaV moVW aSSaUenW Zhen iW came Wo TXeVWionV of aboUWion
becaXVe of diVabiliW\, feWal YiabiliW\, feWal Sain Uelief, and ZheUe aboUWionV VhoXld be alloZed
Wo Wake Slace.

Keʹ PoinǳǬ
● 26% of UeVSondenWV Vaid Whe\ ZeUe SUo-life, 59% Vaid Whe\ ZeUe SUo-choice. The UeVW

Vaid Whe\ did noW knoZ (11%) oU SUefeUUed noW Wo Va\ (4%).
● A WoWal of 58% of UeVSondenWV, Zhen giYen facWV, WhoXghW oXU aboUWion laZ VhoXld be

UeVWUicWed in Vome Za\, ZiWh onl\ 11% ZanWing a Uela[aWion in oXU laZV.
● JXVW XndeU half (46%) of UeVSondenWV belieYed cXUUenW aboUWion ΈgXUeV aUe Woo high.

Onl\ 1% of UeVSondenWV belieYed Ze VhoXld haYe moUe aboUWionV.
● OYeU half of UeVSondenWV (55%) WhoXghW aboUWing a bab\ becaXVe of DoZnȆV

V\ndUome ZaV XnacceSWable, ZiWh 6 in 10 (63%) e[SUeVVing VXSSoUW foU UefoUming
oXU aboUWion laZ in WhiV aUea.

● 8 in 10 (79%) UeVSondenWV WhoXghW aboUWing an XnboUn bab\ Volel\ becaXVe V/he haV
clefW liS and clefW SalaWe iV XnacceSWable, ZiWh 76% e[SUeVVing VXSSoUW foU legal
UefoUm in WhiV aUea.

● 61% of UeVSondenWV VXSSoUWed a UedXcWion in Whe XSSeU aboUWion limiW fUom 24
ZeekV Wo 22 ZeekV.

● 80% of UeVSondenWV VXSSoUWed Whe mandaWoU\ inWUodXcWion of SainkilleUV foU Whe
XnboUn bab\ dXUing an aboUWion SUocedXUe be\ond 12 ZeekV geVWaWion.

● 71% of UeVSondenWV WhoXghW ȉSillV b\ SoVWȊ aboUWion ZaV XnacceSWable. The ΈgXUe
concXUV e[acWl\ ZiWh oWheU SollV on Whe maWWeU and neaUl\ e[acWl\ ZiWh Whe
goYeUnmenW conVXlWaWion UeVXlW on Whe Vame WoSic.

While oXU deWUacWoUV ma\ diVagUee ZiWh oXU choice of ZoUdV and Whe focXV of oXU
TXeVWionV, Ze aUe SUeSaUed Wo defend WheVe becaXVe Whe\ VSeak Slainl\ and objecWiYel\
aboXW Whe condiWionV and SUocedXUeV in TXeVWion, SUefeUUing acceVVible, eYeU\da\ langXage
oYeU medicall\ obVcXUe oU eXShemiVWic langXage, ZhilVW alVo aYoiding WeUmV oU deVcUiSWionV
WhaW aUe XnneceVVaUil\ gUaShic oU ideologicall\ loaded. AW Whe YeU\ leaVW oXU hoSe iV WhaW oXU
deWUacWoUV Zill concede WhaW Whe ZoUdV Ze XVe and Whe facWV Ze chooVe Wo focXV on (oU
omiW) haYe Whe caSabiliW\ Wo Uadicall\ change Whe oXWcome of Whe UeVXlWV.

We Zelcome fXUWheU UeVeaUch and Solling in WhiV aUea, fUom all VideV of Whe aboUWion debaWe,
on Whe SUoYiVion WhaW membeUV of Whe SXblic aUe inYiWed Wo eaUneVWl\ e[amine Whe deWail of
oXU laZ, and aboUWion iV deVcUibed in accXUaWe WeUmV. OXU VXUYe\ VXggeVWV WhaW Zhen WheVe
WZo cUiWeUia aUe meW, Whe UeVXlWV WXUn oXW Wo be YeU\ di·eUenW fUom ZhaW Whe aboUWion
indXVWU\ ZoXld haYe XV belieYe.
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In CompaǩiǬon ǳo Oǳheǩ PollǬ

ComSUehenViYe and WUanVSaUenW SXbliVhed SollV on aboUWion aUe VXUSUiVingl\ haUd Wo Έnd.
OUganiVaWionV ofWen commiVVion and ciWe Whem, \eW Uemain XnZilling Wo SXbliVh Whe fXll daWa
VeW oU meWhodolog\ foU SXblic conVXmSWion. E[amSleV of WhiV kind of Solling inclXde Whe
Channel 4 Soll aV SaUW of WheiU docXmenWaU\ Disability Abortion: The Hardest Choice and a
UecenW 2020 AmneVW\ InWeUnaWional Soll UeΉecWing on aboUWion SUoYiVion in NoUWheUn
IUeland.

TZo noWable e[ceSWionV Wo WhiV UXle on boWh VideV of Whe aboUWion diYide, aUe Whe 2017
Comres poll of 2,005 adXlWV and Whe Uolling YouGov VXUYe\ aVking Should women have a right1

to an abortion? Each SUoYideV UobXVW daWa WhaW can be VcUXWiniVed, o·eUing helSfXl inVighW
inWo Whe YieZV of Whe SoSXlaWion. The ΈUVW focXVeV on moUe Wechnical maWWeUV of ZaiWing
WimeV, conVenW, coeUcion and oWheU maWWeUV, Whe Vecond SoVeV Whe bUoadeU TXeVWion of
acceVV and legaliW\.

YeW WhUee di·eUenceV e[iVW beWZeen WheVe SollV and oXU oZn.

ےذ LangǶage
FiUVWl\, ZiWh UegaUdV Wo langXage. IW haV ofWen been obVeUYed WhaW langXage a·ecWV belief. In
Whe SoSXlaU XniYeUViW\ We[Wbook An Introduction to Literature, Criticism and Theory Whe
aXWhoUV VWaWe:

Ideology, the way that people think about their world is produced and altered in and
through language. Language changes and even creates the social and political world in
which we live. 2

The SUo-choice/SUo-aboUWion lobb\ knoZV WhiV Zell and haV SUodXced mXlWiSle meVVaging
gXideV Wo enVXUe iWV SUacWiceV aUe noUmaliVed and iWV oSSonenWV VWigmaWiVed WhUoXgh
ZoUdV. In conVWUXcWing oXU VXUYe\ Ze VoXghW Wo be accXUaWe \eW faiU. On SUinciSle Ze ZeUe3

XnZilling Wo dehXmaniVe Whe hXman child and WheUefoUe UefeUUed Wo Whe child aV an XnboUn
bab\ WhUoXghoXW. We o·eUed Whe folloZing e[SlanaWion in oXU VXUYe\ inWUodXcWion:

For the purposes of consistency and simplicity we will be referring to the fetus in the non-latin
name of "unborn baby". This name is also used on the NHS start for life website:
https://www.nhs.uk/start4life/pregnancy/week-by-week/1st-trimester/week-4/

3The BBC st\le guide states under ȉabortionȊ- ȅAvoid pro-abortion, and use pro-choice instead. And use
anti-abortion rather than pro-life, e[cept Zhere it is part of the title of a group's nameȆ. The International Planned
Parenthood Federation: HRZ WR ReSRUW RQ AbRUWiRQ goes much further in normalising abortion and stigmatising
those that disagree.

2 Bennett A. and Ro\le,N. (2014). AQ IQWURdXcWiRQ WR LiWeUaWXUe, CUiWiciVP aQd TheRU\. Hoboken: Ta\lor and Francis.
P199.

1 YouGov have three rolling polls on abortion at present, these are questioning: a) Should the legal time limit of
abortion change? b) Should Zomen have a right to an abortion? c) abortion availabilit\. All can be vieZed b\
folloZing the h\perlinks.
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The onl\ UefeUence Wo WeUminaWion iV foXnd in TXeVWion 2, eVWabliVhing Whe cXUUenW YieZ, and
in UefeUence Wo Whe VXUYe\ iWVelf. UlWimaWel\ Ze conclXded WhaW iW ZaV faiUeU and leVV biaVed
Wo conWinXe ZiWh Whe langXage commonl\ XVed in medical and eYeU\da\ VeWWingV foU noUmal,
ZanWed SUegnancieV - 'bab\', 'moWheU' eWc - UaWheU Whan Wo VZiWch and adoSW Whe WeUmV WhaW
SUo-choice adYocaWeV eVSeciall\ VelecW foU XnZanWed SUegnancieV, Vince Whe biological
naWXUe of Whe XnboUn bab\ UemainV XnalWeUed b\ ciUcXmVWanceV, feelingV, oU deViUeV.

ےر FocǶǬ on ǳhe Ƕnboǩn babʹ
The Vecond facWoU WhaW iV noWeZoUWh\ ZiWh UegaUdV Wo WhiV VXUYe\ iV oXU focXV on Whe XnboUn
bab\. Si[ of Whe eighW TXeVWionV WhaW deal ZiWh aboUWion laZ focXV on Whe WUeaWmenW of
XnboUn babieV and Whe ZillingneVV of Whe UeVSondenW Wo VXSSoUW oU oSSoVe legal UefoUmV
WhaW coXld leVVen WheiU VX·eUing. ThiV iV XniTXe Wo UecenW UK VXUYe\ing aUoXnd aboUWion
WhaW WendV Wo Wake a moUe moWheU-cenWUic aSSUoach. ThiV iV noW Wo Va\ WhaW Whe e[SeUience
of Whe moWheU doeV noW maWWeU; iW deΈniWel\ doeV! (A maWWeU Ze e[SloUe bUieΉ\ in TXeVWion
10). HoZeYeU, ZiWh a limiWed nXmbeU of TXeVWionV WhaW Ze coXld aVk, Ze felW Ze needed Wo
focXV aWWenWion ZheUe iW ZaV moVW lacking in SXblic diVcoXUVe, UeVeaUch and conVideUaWion.
IW ZaV Whe fUeTXenW feedback of VXUYe\oUV WhaW Whe facWV and ΈgXUeV Ze VhaUed in Whe
coXUVe of Whe VXUYe\ ZeUe UeceiYed ZiWh noYelW\, VobUieW\, and aW man\ SoinWV gUaWiWXde
fUom UeVSondenWV.

ےز TeǬǳing ǳhe poͮeǩ of imageǬ
The WhiUd Za\ oXU VXUYe\ iV XniTXe iV WhaW iW conWainV an oSWional TXeVWion aW Whe end WhaW
giYeV Whe UeVSondenW Whe oSSoUWXniW\ of Veeing an XnboUn bab\ befoUe and afWeU an
aboUWion. We belieYe WhiV, Wo Whe beVW of oXU knoZledge, Wo be a UK ΈUVW. A handfXl of
SeoSle Ze VXUYe\ed acWXall\ WUanViWioned fUom being in VXSSoUW of aboUWion Wo ZanWing iW
WoWall\ UeVWUicWed haYing Veen WheVe imageV. See ImSacW of ImageV (S 26) foU moUe
infoUmaWion.
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SǶǩͭeʹ ReǬǶlǳǬ and AnalʹǬiǬ
Pǩo܈Life ͭǬ Pǩo܈Choice

GUaSh 1: A comparison of results from Question 1 including a breakdown of gender

The majoUiW\ (59%) of SeoSle Ze VXUYe\ed idenWiΈed aV SUo-choice (foU aboUWion), ZiWh
aUoXnd one-TXaUWeU (26%) idenWif\ing aV SUo-life (againVW aboUWion). 98 SeoSle Ze VXUYe\ed
didnȆW knoZ WheiU geneUal SoViWion. ThiV UeVXlW concXUV in SaUW ZiWh a SUeYioXVl\ made
aVVeUWion fUom Whe aboUWion indXVWU\ WhaW Ze aUe a SUo-choice naWion, bXW challengeV Whe
e[WenW Wo Zhich WhiV iV WUXe. A 2020 VXUYe\ WoXWed b\ MSI claimed WhaW 9 in 10 adXlWV ZeUe
SUo-choice. OXU ΈndingV SXW WhiV ΈgXUe aW 6 in 10.4

4https://ZZZ.msichoices.org/neZs-and-insights/neZs/2020/2/9-in-10-uk-adults-noZ-identif\-as-pro-choice/
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SpeciΞc Vieͮ

GUaSh 2: A comparison of results from Question 2 including a breakdown of gender

When giYen ΈYe oSWionV and UeTXeVWed Wo VSecif\ WheiU e[acW YieZ, Whe majoUiW\ of
UeVSondenWV (75%) did noW ZanW aboUWion e[Sanded. A Vi]able minoUiW\ (37%) of
UeVSondenWV WhoXghW aboUWion VhoXld noW be SeUmiVVible e[ceSW in UaUe caVeV, ZiWh 9%
VWaWing Whe\ belieYed aboUWion VhoXld noW be SeUmiVVible XndeU an\ ciUcXmVWance
ZhaWVoeYeU. 1 in 5 (20%) of UeVSondenWV VXSSoUWed aboUWion XS Wo biUWh foU an\ UeaVon.

The 98 SeoSle Zho Vaid Whe\ ȉDonȆW knoZȊ WheiU geneUal SoViWion in TXeVWion 1, Wended Wo
VeWWle on a SUo-aboUWion SoViWion in TXeVWion 2 (cf. Table 4: PUolife/PUochoice/DonȆW KnoZ in
DaWa WableV). JXVW XndeU half (45%) Vaid Whe\ aSSUoYed of aboUWion in e[WUeme caVeV, ZiWh
27% VeWWling on Whe cXUUenW 24 Zeek limiW. Of WhiV ȉdonȆW knoZȊ gUoXS, 18% oSWed foU
aboUWion XS Wo biUWh ZiWh onl\ 4 SeoSle VWaWing WhaW aboUWion VhoXld noW be SeUmiVVible
XndeU an\ ciUcXmVWance.

One ke\ obVeUYaWion fUom WheVe WZo TXeVWionV iV WhaW a ȉZomanȆV UighW Wo chooVeȊ iV faU
fUom an abVolXWe foU man\ SeoSle. FoU moVW of oXU UeVSondenWV Whe maWWeU ZaV nXanced
and VXbjecW Wo YaUioXV condiWionV WhaW ma\ noW haYe Veemed obYioXV aW ΈUVW. AnoWheU ke\5

obVeUYaWion iV WhaW Whe agnoVWic and XnVXUe, Zhile Viding ZiWh a modeUaWe SUo-aboUWion

5One rolling YouGov surve\ (last updated Feb 2023) asking Zhether Zomen should have a right to an abortion
found that 84% of people think the\ should, Zith 4% thinking the\ should not. While our ansZers to question 2 do
not disqualif\ their results, the\ do call into question under Zhat speciΈc circumstance their respondents believe
this right e[ists.
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SoViWion, ZeUe alVo Whe Vecond laUgeVW gUoXS Wo change WheiU mindV Uadicall\ Zhen
confUonWed ZiWh Whe facWV - a maWWeU cleaUl\ YiVible in Whe ImSacW of ImageV VecWion (S26).

The iǬǬǶe ͮiǳh pǩo܈lifeۢpǩo܈choice ǳeǩminologʹ

While SeoSle'V Velf-caWegoUiVaWionV hold Vome YalXe and Zill be UefeUUed Wo WhUoXghoXW WhiV
anal\ViV, a noWe of caXWion iV alVo UeTXiUed. AV Whe VXUYe\ fXUWheU e[SloUed YaUioXV aVSecWV
of UK aboUWion laZ, Whe WeUmV SUo-life and SUo-choice became incUeaVingl\ UedXndanW aV
accXUaWe idenWiΈeUV of SeoSle'V acWXal SoViWion acUoVV di·eUenW WoSicV. The oYeUlaS iV cleaUl\
YiVible in Whe folloZing gUaSh.

Graph 3: A comparison of question 1 and 2 results depicting the overlap between pro-life and
pro-choice ideologies when applied to specific positions.

In Whe Summary of Pro-Life and Pro-choice Answers (cf. Table 4.1 and 4.2 in Data Tables) \oX
Zill Vee WhaW aUoXnd one WhiUd of WhoVe inWeUYieZed fUom boWh VideV acWXall\ held VimilaU
middle SoViWionV VXSSoUWing aboUWion XS Wo 24 ZeekV oU onl\ in e[WUeme caVeV. To giYe an
eYen moUe VSeciΈc e[amSle: If \oX YieZ Whe SUo-choice daWa VXmmaU\ (Table 4.1 in Data
Summary) \oX Zill alVo Vee half of SeoSle Zho VXSSoUW aboUWion XS XnWil biUWh Whink boWh
WhaW clefW liS and clefW SalaWe aboUWion iV XnacceSWable (52%), and WhaW aboUWion VhoXld noW
be condXcWed in homeV (53%). In YieZ of WhiV, iW iV UeaVonable Wo conclXde WhaW bUoad WoS
leYel labelV like ȉSUo-lifeȊ oU ȉSUo-choiceȊ aUe noW a good indicaWoU Zhen aVVeVVing VSeciΈc
aUeaV of UefoUm and ma\ be VomeWhing of a diVWUacWion.
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Aboǩǳion FigǶǩeǬ

GUaSh 4: A doughnut chart depicting results from Question 3 of survey

JXVW XndeU half Whe SeoSle Ze VXUYe\ed (46%) belieYed cXUUenW aboUWion ΈgXUeV Wo be Woo
high. A VigniΈcanW bXW leVVeU SUoSoUWion, aUoXnd 1 in 3, (35%) belieYed Whe aboUWion ΈgXUeV
don'W maWWeU. A Win\ SUoSoUWion of SeoSle (1%) belieYed Ze VhoXld haYe moUe aboUWionV.

IW iV XndeUVWandable WhaW SeoSle Zho belieYe Whe XnboUn bab\ iV a hXman being VhoXld
ZanW a UedXcWion in oXU naWional ΈgXUeV and WhoVe WhaW donȆW, Vee Whe oYeUall ΈgXUeV aV a
maWWeU of no conVeTXence. WhaW iV inWeUeVWing hoZeYeU, iV WhaW 1 in 4 SeoSle Zho idenWif\
aV SUo-choice (foU aboUWion), alVo Vaid WheVe ΈgXUeV ZeUe Woo high (cf. Table 4.1 Pro-Choice
Data Summary). FoU a VigniΈcanW gUoXS of SeoSle iW iV cleaU WhaW WheUe iV a diVconnecW
beWZeen Whe moUal TXeVWion of ZheWheU a SeUVon VhoXld haYe acceVV Wo a legal aboUWion
and Whe indXVWUial Vcale on Zhich legal aboUWion iV cXUUenWl\ oSeUaWing in Whe UK.
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DoͮnܘǬ Ǭʹndǩome

Graph 5: A bar chart depicting Percentage Summary of Question 4 with male/female breakdown.

TheVe ΈgXUeV can be XVed Wo Va\ a nXmbeU of di·eUenW WhingV. On Whe one hand Whe
majoUiW\ of WhoVe Ze VXUYe\ed (55%) WhoXghW killing an XnboUn bab\ VimSl\ becaXVe Vhe/he
haV DoZnȆV V\ndUome iV XnacceSWable. On Whe oWheU hand, b\ combining Whe oWheU WhUee
caWegoUieV, a caVe coXld be made Wo VXggeVW a laUge minoUiW\ of Whe SXblic iV in VXSSoUW of
aboUWion foU DoZnȆV V\ndUome. IW can alVo be noWed WhaW Zomen UeVSondenWV e[SUeVVed
maUginall\ moUe V\mSaWh\ and comSaVVion WoZaUdV childUen ZiWh DoZnȆV V\ndUome Whan
men ZiWh 6 in 10 Zomen VWaWing iWȆV ȅXnacceSWableȆ, comSaUed Wo 5 in 10 men.

PXW anoWheU Za\, WhiV iV ceUWainl\ an aUea foU SoliWical UefoUm WhaW enjo\V noW VimSl\ SXblic
VXSSoUW, bXW alVo faYoXUable media coYeUage. PoliWicianV and diVabiliW\ chaUiWieV VhoXld be6

Zilling Wo Uall\ aUoXnd iW. ThiV Vaid, fUom oXU UeVeaUch, Whe\ VhoXld e[SecW a ΈghW, noW VimSl\
ZiWh Whe aSaWheWic and eXgenic minded indiYidXal bXW alVo ZiWh Whe NHS deSaUWmenWV and
beUeaYemenW VXiWeV WhaW faciliWaWe Whe killing of WheVe babieV each \eaU ZiWh XVe of
SoWaVViXm chloUide, ofWen XndeU ȅcomSaVVionaWeȆ SUeWenceV.7

7 To understand this misguided phenomenon one needs onl\ to read the names of the specialist bereavement
rooms in Zhich these babies are killed and delivered. National e[amples include: Bereavement Suite, Quiet room,
Sad room, SnoZdrop Suite, Rosemar\ Suite ect

6 E[amples include: Mum of Bab\ Zith DoZnȆs s\ndrome Suing Government over Abortion LaZ (Sk\ NeZs,Ma\
2020) and Woman Zith DoZn's s\ndrome Loses Abortion LaZ Fight (BBC, Sept 2021)
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GUaSh 6: A bar chart depicting results from Question 5 of survey. The categories “strongly support” and
“tend to support” have been combined under one header “total support” for simplicity. This has been
mirrored in regard to opposition to reform as well.

The folloZ-on TXeVWion e[SUeVVeV a cleaUeU SicWXUe, and VXUSUiVingl\, \ieldV an eYen higheU
UeVXlW Whan Whe SUeYioXV one. 63% of UeVSondenWV VXSSoUWed UefoUming Whe aboUWion laZ Wo
bUing iW in line ZiWh Whe UK limiW foU non-diVabled childUen. ThiV ZaV an incUeaVe of 8% on
WhoVe Zho Vaid aboUWing becaXVe of DoZnȆV V\ndUome ZaV ȅXnacceSWableȆ.

One SoVVible UeaVon foU WhiV iV WhaW, WhankV Wo Whe inΉXence of Whe DiVabiliW\ DiVcUiminaWion
AcW (1995) and Whe acWiYiVm of Heidi CUoZWeU and oWheUV, gUoZing nXmbeUV of SeoSle haYe
an iVVXe, noW Vo mXch ZiWh aboUWion iWVelf, bXW UaWheU ZiWh Whe di·eUing VWandaUdV being
aSSlied Wo diVabled and non-diVabled babieV. Onl\ 15% of WhoVe inWeUYieZed VXggeVWed
Whe\ ZoXld acWiYel\ UeViVW UefoUming Whe laZ in WhiV aUea. In YieZ of WhiV, WhiV VhoXld be a ke\
aUea of legiVlaWiYe UefoUm.
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Clefǳ Lip and Clefǳ Palaǳe

Graph 7: A bar chart showing Percentage Summary of Question 6 results.

The Vmall majoUiW\ Zho UaiVed iVVXeV ZiWh aboUWion becaXVe of DoZnȆV V\ndUome, gUeZ
VigniΈcanWl\ Zhen SUoYided ZiWh Whe facWV on clefW liS and clefW SalaWe aboUWion (alVo
UecoUded each \eaU XndeU gUoXnd E aboUWionV).8

A VWaggeUing 79% of WhoVe Ze inWeUYieZed WhoXghW aboUWing an XnboUn bab\ jXVW becaXVe iW
haV a clefW liS oU clefW SalaWe ZaV XnacceSWable. 7% WhoXghW WhiV ZaV an acceSWable SUacWice
ZiWh 14% SXWWing foUZaUd a neXWUal YieZ oU no YieZ aW all.

8A 2013 Eurocat revieZ found that cleft lip and cleft palate abortions could be up to 10 times more common than
reported..https://ZZZ.telegraph.co.uk/neZs/health/neZs/9845780/Cleft-lip-abortions-10-times-as-common-as-rep
orted.html
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Graph 8: A bar chart depicting results from Question 7 of survey. The categories “strongly support” and
“tend to support” have been combined under one header “total support” for simplicity. This has been
mirrored in regard to opposition to reform. I have also divided the answers by people’s self
identification in question 1.

76% of UeVSondenWV VXSSoUWed changing Whe aboUWion laZ Wo SUohibiW aboUWing babieV Volel\
becaXVe Whe\ haYe clefW liS and clefW SalaWe. ThiV inclXded 69% of WhoVe Zho idenWiΈed aV
SUo-choice in TXeVWion 1 (cf. Table 4.1 Pro-Choice Data Summary). Onl\ 13% Vaid Whe\ ZoXld
oSSoVe VXch a change.

On logical gUoXndV, man\ UeVSondenWV cleaUl\ felW WhaW a condiWion WhaW can be Έ[ed did noW
jXVWif\ an aboUWion. TheUe aUe alVo cXlWXUal conVideUaWionV aW Sla\.

WiWh lengWh\ and heaUWUending fXndUaiVeUV foU Smile Train aSSeaUing on oXU TVV each
ChUiVWmaV, combined ZiWh Whe SUeVence of celebUiWieV, fUiendV and famil\ membeUV boUn
ZiWh clefW liS and clefW SalaWe, iW iV no VXUSUiVe WhaW moVW felW boWh diVcomfoUW and deViUe foU
UefoUm. UndoXbWedl\, WhiV glaUing inconViVWenc\ needV noW jXVW highlighWing bXW legiVlaWing.9

9 The campaign Stand Up and Smile has alread\ highlighted this, \et as far as Ze are aZare no-one has \et
presented legislation to amend the laZ to remove cleft lip and cleft palate as a justiΈcation for abortion.
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Viabiliǳʹ

Graph 9: A bar chart depicting results from Question 8 of survey, with a breakdown of gender.

In UK laZ Whe XnboUn bab\ iV onl\ SUoWecWed Vo long aV Whe\ can VXUYiYe oXWVide Whe Zomb.
The WhUeVhold foU WhiV XVed Wo be aW 28 ZeekV XndeU Whe AboUWion AcW 1967, bXW ZaV
UedXced Wo 24 ZeekV in 1990. HoZeYeU, ZiWh adYanceV in medical Vcience, Whe age of
YiabiliW\ of Whe bab\ haV dUoSSed fXUWheU. AccoUding Wo a 2019 UeSoUW SXbliVhed b\ Whe
BUiWiVh AVVociaWion of PUenaWal Medicine, 3 in 10 babieV boUn aW 22 ZeekV in Whe UK can
VXUYiYe ZiWh helS. HaYing oXWlined WhiV facW, Ze TXeVWioned ZheWheU Whe UeVSondenW
WhoXghW Whe geVWaWional limiW VhoXld be changed in oUdeU Wo UeVSond Wo WhiV adYance in
medicine.

OXU UeVXlWV foXnd WhaW 62% of WhoVe Ze VXUYe\ed VXSSoUWed a WZo-Zeek UedXcWion in Whe
XSSeU limiW foU healWh\ babieV (fUom 24 ZeekV Wo 22 ZeekV). 50% of WhoVe Zho Velf-idenWif\
aV SUo-choice alVo VXSSoUWed Vome foUm of UedXcWion (29% VWUongl\, 21% mildl\, cf. Table
4.1 Pro-Choice Data Summary). 18% of UeVSondenWV Vaid Whe\ ZoXld UeViVW VXch a change.
ThiV UeViVWance, aUoXnd 8-10% higheU Whan WhoVe Zho oSSoVe UefoUm in Whe aUeaV of
DoZnȆV V\ndUome and clefW liS and clefW SalaWe aboUWion, iV e[Slainable, dXe Wo Whe
SUeYailing ideaV aUoXnd life-limiWing diVabiliWieV WhaW accomSan\ YeU\ SUemaWXUe babieV.

In 2012 and 2019, Whe RW Hon JeUem\ HXnW MP VSaUked conWUoYeUV\ b\ VXggeVWing oXU
aboUWion limiW VhoXld be loZeUed Wo 12 ZeekV Wo bUing iW in line ZiWh EXUoSe. AV UecenWl\ aV10

10A brief assessment of European abortion laZs shoZs that the UK abortion remains a signiΈcant outlier.
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JXl\ 2022, anoWheU ConVeUYaWiYe MP, Whe RW Hon Nadine DoUUieV, faced a VimilaU backlaVh b\
aUgXing WhaW Whe aboUWion limiW VhoXld be UedXced b\ one monWh. OXU UeVeaUch VXggeVWV
WhaW man\ UeVSondenWV ZoXld Zelcome VXch a change. A 2017 ComUeV VXUYe\ (menWioned
in VecWion Comparison to other polls) aVking ZheWheU UK laZV VhoXld be bUoXghW in line ZiWh
EXUoSe, foXnd 60% of UeVSondenWV alVo VXSSoUWed a UedXcWion in Whe XSSeU limiW. WhaW iV11

UeTXiUed noZ iV acWion Wo conYeUW WhiV moXnWing UeVeaUch and SXblic VXSSoUW inWo
legiVlaWion. ThoVe Zho embaUk on WhiV WaVk VhoXld come aUmed ZiWh Whe laWeVW VWaWiVWicV
fUom neonaWal inWenViYe caUe XniWV, and Whe VWoUieV of SaUenWV of SUemaWXUe babieV,
becaXVe Whe debaWe on SUemaWXUiW\ leading Wo diVabiliW\ Zill likel\ foUm Whe biggeVW obVWacle
Wo UefoUm in WhiV aUea.

11 Cf. Table 12, Where do the\ Stand data Tables pdf. Source: Right to Life UK
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Feǳal Pain Relief

Graph 9: A doughnut chart depicting results from Question 7 of survey

80% of WhoVe Ze VXUYe\ed VXSSoUWed (in Vome Za\) Whe inWUodXcWion of SainkilleUV foU Whe
XnboUn bab\ be\ond 12 ZeekV geVWaWion befoUe being inWenWionall\ killed. Onl\ 4% of
UeVSondenWV VXggeVWed Whe\ ZoXld UeViVW VXch a change.

EYen WhoVe Zho VXSSoUW aboUWion XS Will biUWh WhoXghW WhiV a hXmane idea ZiWh 76% o·eUing
VWUong oU mild VXSSoUW Wo WhiV SUoSoViWion (cf. Table 4.1 Pro-Choice Data Summary). 83% of
SUo-life SeoSle (noW YiVible in GUaSh 10, bXW aYailable in Table 4.2 Pro-Life Data Summary)
alVo e[SUeVVed Vome VXSSoUW. 7% of all UeVSondenWV Vaid Whe\ SUefeU noW Wo Va\.
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Graph 10: A bar chart depicting results from Question 7 from a pro-choice perspective with a break
down of specific position

Feedback fUom VXUYe\oUV VXggeVWed WhaW Vome of WhiV gUoXS ZeUe in facW SUo-life and
ideologicall\ againVW aboUWion, bXW felW WhaW SeUmiWWing Sain Uelief befoUe killing an XnboUn
bab\ Uan againVW WheiU conVcience. In lighW of WhiV, WhiV ΈgXUe VhoXld noW be inWeUSUeWed aV
WaciW aSSUoYal.

The WoSic of feWal Sain and aZaUeneVV iV a conWenWioXV one ZiWh a loW Uiding on iW. UnWil
UecenWl\ Whe Ro\al College of G\naecologiVWV and ObVWeWUicianV (RCOG) held WhaW feWal Sain
did noW begin XnWil 24 ZeekV. In YieZ of SioneeUing in-XWeUo VXUgeU\ and VXggeVWionV WhaW12

Whe 2010 UeSoUW ZaV oXW of daWe, Whe Ro\al college commiWWed Wo a UeYieZ. In DecembeU
2022 Whe\ SXbliVhed WheiU preliminary findings. The ΈndingV aUe VomeZhaW obVcXUe bXW
VXggeVWed WhaW feWal Sain acWXall\ beginV laWeU Whan SUeYioXVl\ e[SecWed, SoWenWiall\ fUom 28
ZeekV onZaUd. ThiV Έnding conWUadicWV Whe ΈndingV of Whe 2019 SaSeU Reconsidering Foetal
Pain SXbliVhed b\ SWXaUW WG DeUb\VhiUe (Zho ZoUked on Whe RCOG 2010 SaSeU) and John C
Bockmann, Zhich VXggeVWV feWal Sain ma\ begin fUom 12 ZeekV onZaUd.

The hXge leYel of VXSSoUW foU UefoUm (fUom all TXaUWeUV) combined ZiWh a VeYeUe lack of
claUiW\ fUom Whe Ro\al CollegeV, makeV WhiV a SUime WoSic foU SXblic debaWe Zhich VhoXld be
commenced aW Whe ΈUVW aYailable oSSoUWXniW\.

QXeVWionV like WhiV one alVo highlighW Whe imSoUWance of UegXlaU UeYieZ. ThiV aSSlieV
VSeciΈcall\ Wo feWal Sain and SeUhaSV eYen moUe XUgenWl\ Wo DIY aboUWion.

12 Fetal AZareness: RevieZ of Research and Recommendations for practice, 2010.
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CompaǩiǬon of SǶppoǩǳ ͭǬ OppoǬiǳion foǩ Refoǩm

Graph 11: A bar chart showing a comparison of total support vs total opposition of questions 5,7,8 and 9.

AW WhiV VWage in Whe anal\ViV and commenWaU\ of oXU UeVXlWV iW ma\ be helSfXl Wo deSicW Whe
oYeUall UaWioV of VXSSoUW YV oSSoViWion acUoVV YaUioXV WoSicV. AV iV cleaUl\ YiVible in gUaSh
11, VXSSoUW foU UefoUm iV VWUongeVW and UeViVWance Wo UefoUm ZeakeVW, in Whe aUeaV of feWal
Sain Uelief and clefW liS and clefW SalaWe aboUWion. SXSSoUW decUeaVeV and oSSoViWion gUoZV
aV one WUaYeUVeV acUoVV Whe WoSicV of DoZnȆV V\ndUome aboUWion and loZeUing Whe aboUWion
WhUeVhold baVed on YiabiliW\. ThiV Vaid, accoUding Wo oXU VXUYe\, Whe VXSSoUW foU UefoUm in
WheVe aUeaV VWill oXWnXmbeUV Whe oSSoViWion b\ 3 Wo 1. PUo-life MPV and SeeUV, SoWenWiall\
Wimid in SUoSoVing legiVlaWion Wo UefoUm aboUWion laZ in WheVe aUeaV, mXVW Wake noWe of WhiV
facW.
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Graph 12: A bar chart depicting a summary of Question 10 of Survey, with results split into genders.

RegaUding Whe WoSic of DIY oU SillV b\ SoVW aboUWion, 7 in 10 (71%) of WhoVe Ze inWeUYieZed
WhoXghW ȉSillV b\ SoVWȊ aboUWion ZaV XnacceSWable. JXVW oYeU 1 in 10 (12%) VXSSoUWed Whe
idea, ZiWh 16% e[SUeVVing neXWUaliW\ oU no oSinion. ThiV ΈgXUe alignV ZiWh WZo oWheU
UeVeaUch e[eUciVeV on Whe VXbjecW. FiUVWl\, an indeSendenW Soll fUom 2020 WhaW foXnd 71% of
Whe SXblic ZeUe conceUned aboXW WheVe meaVXUeV and Vecondl\, Whe oΊcial UeVXlWV of Whe13

goYeUnmenW conVXlWaWion in Zhich 70% of UeVSondenWV called foU WheVe meaVXUeV Wo ȉend
immediaWel\".14

14Pills B\ Post Government Consultation Results, 2021
13 DIY Abortion Polling, Dec 2020, Right to Life
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Image A: screenshot of Question 10 Government Consultation Results on DIY home abortion (also named
Early Medical Abortion (EMA) abortion. The question read: “Should the temporary measure enabling home
use of both pills for EMA:Ȋ

RemaUkabl\, of Whe UeVSondenWV Zho deViUed aboUWion XS Will biUWh in TXeVWion 2, 53%
diVagUeed ZiWh home aboUWionV.

HaYing been fXUioXVl\ lobbied b\ Whe aboUWion indXVWU\ dXUing Whe COVID-19 Sandemic,
ȉSillV b\ SoVWȊ aboUWion VWill lackV Whe aSSUoYal of Whe SXblic foU obYioXV UeaVonV. EYidence
VXggeVWV WhaW medical aboUWion haV a 4-fold higheU comSlicaWion UaWe Whan VXUgical aboUWion,
a facW Sla\ed oXW in FOI daWa WhaW UeYealed 1 in 17 Zomen in Whe UK UeTXiUe hoVSiWal
WUeaWmenW haYing Waken WheVe aboUWion SillV aW home. AVWoniVhingl\, longiWXdinal daWa on
aboUWion comSlicaWionV, inclXding Whe XVe of NHS nXmbeUV, iV VWill noW UoXWinel\ collecWed b\
Whe DeSaUWmenW of HealWh and Social CaUe, deVSiWe WhiV daWa gaS being bUoXghW Wo WheiU
aWWenWion on mXlWiSle occaVionV.15

MoXnWing eYidence conWinXeV Wo VXggeVW WhaW WheVe meaVXUeV ZeUe SXVhed b\ Whe aboUWion
indXVWU\ ZiWhoXW Whe aSSUoYal of Whe SXblic and Whe Zomen Whe\ aUe claiming Wo VeUYe.16

The legal UeYeUVal of WheVe meaVXUeV VhoXld WheUefoUe be a high SUioUiW\ foU UefoUmeUV.

16 For a compilation of all the counter evidence on DIY home abortion please visit ZZZ.careforZomen.co.uk

15Cf. https://thecritic.co.uk/the-mourning-after/ and also open letters Zritten b\ the Care for Women partnership:
https://ZZZ.careforZomen.co.uk/campaigns
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Oͭeǩall Refoǩm
The Έnal TXeVWion ZaV deVigned Wo VeUYe aV a VXmmaU\ foU all Whe oWheU SUeYioXVl\ aVked
TXeVWionV and gaYe Whe UeVSondenW an oSSoUWXniW\ Wo UeΉecW and alWeU WheiU oUiginal YieZ if
Whe\ Vo ZiVhed.

Chart 12: A bar chart depicting a summary of Question 11 of Survey, with results split into genders

A majoUiW\ (58%) of UeVSondenWV belieYed Whe UK aboUWion laZ needV UeVWUicWing, eiWheU Wo
make aboUWion leVV common (47%) oU UeVWUicWing comSleWel\ (11%). Onl\ 11% ZanWed Wo Vee
aboUWion laZ Uela[ed. The ΈgXUeV on WhoVe Zho ZanWed aboUWion UeVWUicWed comSleWel\ and
WhoVe Zho ZanWed iW Uela[ed, miUUoUed each oWheU, ZiWh jXVW oYeU 1 in 10 SeoSle holding
VXch YieZV. OXU UeVXlWV VXggeVW WhaW moVW SeoSle lean WoZaUdV UeVWUicWion and noW
Uela[aWion.
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Chart 13: A bar chart depicting a summary of Question 11 with a breakdown of pro-life and pro-choice
positions.

TheVe ΈndingV VXggeVW WhaW Zhile moVW SeoSle Ze inWeUYieZed didnȆW VXSSoUW Whe e[WUemeV
of aboUWion Uela[aWion oU aboUWion aboliWion, Whe\ did VXSSoUW Vome foUm of UefoUm and
incUeaVed UeVWUicWion in UK aboUWion laZ, eVSeciall\ in Whe aUeaV of aboUWion dXe Wo
diVabiliW\, YiabiliW\, feWal Sain, and Whe UeYeUVal of DIY home aboUWion. ThiV conWUaVWV hXgel\
ZiWh Whe YieZ SUeVenWed b\ Whe aboUWion indXVWU\ and iWV allieV in Whe media, VXggeVWing WhaW
Ze aV a naWion aUe XneTXiYocall\ SUo-choice, and deViUe a laZ and Solic\ aV XnUeVWUicWiYe aV
SoVVible.

OXU ΈndingV VhoZ WhaW oYeU 40% of WhoVe Zho Velf-idenWiΈed aV SUo-choice VWill VXSSoUWed
gUeaWeU UeVWUicWionV haYing comSleWed oXU VXUYe\.
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Regional AnalʹǬiǬ

RegionV WhaW collecWed 95 XniWV of daWa oU moUe ZeUe collaWed and comSaUed, and can be
foXnd in Whe daWa VXmmaU\ docXmenW.

Q11 AboUWion LaZ RefoUm? NaWional YORKSHIRE KENT LONDON GUILDFORD

ToWal SXUYe\ed 874 254 264 126 95

SXSSoUW gUeaWeU UeVWUicWionV 409 128 146 40 49

% 47% 50% 55% 32% 52%

SXSSoUW Uela[aWion 94 16 30 13 10

% 11% 6% 11% 10% 11%

KeeS Whe Vame 169 49 47 24 20

% 19% 19% 18% 19% 21%

ReVWUicW comSleWel\ 98 36 16 24 8

% 11% 14% 6% 19% 8%

PUefeU noW Wo Va\ 104 25 25 25 8

% 12% 10% 10% 20% 8%

Table 1: A table showing a summary of Question 11 with comparisons across 4 regions, taken from table
5 of Abortion Views 2023: Data Tables

AccoUding Wo oXU daWa, YoUkVhiUe, KenW and GXildfoUd ZeUe foXnd Wo be moUe VXSSoUWiYe of
UefoUm Whan London, Zhich ZaV 15% beloZ Whe naWional aYeUage on TXeVWion 11.

It should be noted that statistical results cannot be inferred from these tables due to small data
sets and varying scope of the different locations. We have chosen to include this data in order
to prompt future investigation into differing views on abortion across localities.
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Impacǳ of ImageǬ
HaYing comSleWed Whe VXUYe\ Whe UeVSondenW ZaV o·eUed an oSSoUWXniW\ Wo Vee ZhaW a
bab\ lookV like befoUe and afWeU an aboUWion.

Image A: The exact images and wording, in order of how they were seen, for those who agreed to the
optional section.

368 SeoSle (42% of Whe WoWal nXmbeU Zho agUeed Wo Whe VXUYe\) oSWed Wo do WhiV.
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Chart 14: A doughnut chart depicting a summary of how 368 respondents responded to seeing images of
embryo and fetus before and after an abortion.

The\ ZeUe When aVked ZheWheU Veeing WheVe imageV a·ecWed WheiU SoViWion. While half
(50%) Vaid WheiU YieZV had noW changed (WhiV inclXded 30% of WhoVe Zho ZeUe alUead\
againVW aboUWion), 32% Vaid WhaW Veeing Whe image made Whem moUe VXSSoUWiYe of
UeVWUicWing aboUWion laZV.

A majoUiW\ of SUo-life SeoSle Zho VaZ Whe imageV e[SUeVVed VXSSoUW foU aboUWion
UeVWUicWionV. 38% of WhoVe Zho did noW knoZ WheiU geneUal SoViWion WoZaUdV aboUWion
e[SUeVVed incUeaVed VXSSoUW foU UeVWUicWionV haYing YieZed Whe imageV. 1 in 5 of WhoVe Ze
inWeUYieZed Zho Velf-idenWiΈed aV SUo-choice, e[SUeVVed incUeaVed VXSSoUW foU UeVWUicWionV
haYing Veen Whem.

Chart 15: A bar chart depicting how respondents reacted to the images with a comparison of their
initial position as stated in question 1.

In a ZoUld VaWXUaWed ZiWh imageV of Yiolence and injXVWice iW iV noW VXUSUiVing WhaW a majoUiW\
of UeVSondenWV ZeUe XnmoYed b\ Whe imageV. YeW WhUee SoinWV of encoXUagemenW need Wo17

be highlighWed. FiUVWl\, SeoSle Zho Velf-idenWiΈed aV SUo-life ZeUe galYaniVed b\ Whe imageV.
OYeU half (53%) e[SUeVVed gUeaWeU VXSSoUW foU UeVWUicWionV haYing Veen Whem. Secondl\,
oYeU one WhiUd of WhoVe Zho didnȆW knoZ WheiU iniWial SoViWion became moUe inclined
WoZaUdV UeVWUicWionV. And WhiUdl\, and SeUhaSV moVW encoXUaging of all, 21% of SeoSle Zho
Velf-idenWiΈed aV SUo-choice came oXW VXSSoUWing fXUWheU UeVWUicWionV haYing Veen Whe SlighW
of Whe XnboUn bab\.

17 Graphic image use is not unique to the pro-life movement. Man\ charities and NGOs also use graphic images to
galvanise public support toZards their cause. The UK Government is no e[ception and enlists the use of graphic
images in its anti-smoking campaigns.
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A fXUWheU e[aminaWion of WheVe 43 SeoSle \ieldV faVcinaWing fXUWheU inVighW.

Chart 16: A doughnut chart taking a closer look at the 43 pro-choice respondents who started by saying
they were pro-choice but went on to support greater abortion restrictions having completed our survey
and seen the images.

9 UeVSondenWV (21%) ZenW fUom VXSSoUWing aboUWion XS Wo biUWh, Wo VXSSoUWing gUeaWeU
UeVWUicWionV, 23 UeVSondenWV (53%) ZenW fUom VXSSoUWing Whe cXUUenW legal limiW of 24 ZeekV
Wo VXSSoUWing gUeaWeU UeVWUicWionV, and 11 UeVSondenWV (26%) ZenW fUom VXSSoUWing
aboUWion in UaUe caVeV Wo VXSSoUWing gUeaWeU UeVWUicWionV. ConVideUing VXcceVVfXl Vocial
UefoUm WendV Wo folloZ Whe SaWWeUn of incUemenWal VWeSV folloZed b\ landVlide oSinion
change, WheVe UeVXlWV aUe incUedibl\ encoXUaging.

If Whe e[eUciVe of inYiWing SeoSle Wo e[amine aboUWion facWV, ΈgXUeV and imageV coXld be
UeSlicaWed on a mXch laUgeU Vcale, oXU UeVXlWV VXggeVW WhaW iW ZoXld onl\ be a maWWeU of
\eaUV befoUe man\ agnoVWic, XnVXUe and SUo-choice SeoSle ZoXld UeconVideU WheiU SoViWion
and VXSSoUW a mXch moUe UeVWUicWiYe aboUWion laZ.18

18 Our conΈdence in this assertion is based simpl\ on the numbers. If 32 respondents (43 minus the 11 Zho alread\
onl\ supported abortion in e[treme circumstances, transitioned from supporting the current abortion regime (or a
more liberal version) to supporting further restrictions, then \ou are dealing Zith a 9% shift in position. If this 9%
shift Zere to take place nationall\, repeated over successive \ears, the change from general support for our current
laZ to a situation Zhere a large majorit\ of people Zant it reformed could take place remarkabl\ quickl\.

28



Demogǩaphic AnalʹǬiǬ
The UeVSondenWV of Whe VXUYe\V Ze collecWed ZeUe diVSUoSoUWionaWel\ female (55.8%
female, 44.2% male) and diVSUoSoUWionaWel\ XUban (aSSUo[ 99%). While noW SeUfecW, WheVe
WZo facWoUV can be jXVWiΈed ZiWh conVideUaWion Wo Whe facW WhaW, Zhile aboUWion a·ecWV men
(VomeWimeV deeSl\) aboUWion diVSUoSoUWionaWel\ a·ecWV Zomen.

OXU XUban focXV in locaWionV like London, BiUmingham, NoUZich, CanWeUbXU\ and CaUdi·,
Zhile noW ideal, doeV noW SUediVSoVe oXU VXUYe\ Wo be in faYoXU of oXU conclXVionV. If
an\Whing Whe UeYeUVe iV WUXe. If elecWion UeVXlWV aUe an\Whing Wo go b\, laUge XUban cenWUeV19

aUe moUe likel\ Wo belieYe and YoWe WoZaUdV Whe lefW, in Zhich ȉVe[Xal UeSUodXcWiYe UighWVȊ
haV become enYeloSed.

In YieZ of WheVe facWoUV, Zhile oXU UeVXlWV cannoW be Vaid Wo be VWaWiVWicall\ UeSUeVenWaWiYe of
Whe Zhole UK SoSXlaWion, Ze aUe conΈdenW WhaW oXU VXUYe\ VhoZV a bUoadl\ UeSUeVenWaWiYe
and UobXVW VSUead of ageV, Ve[eV and locaWionV. TheUefoUe, iW iV imSoUWanW WhaW WheVe UeVXlWV
aUe Waken YeU\ VeUioXVl\ b\ an\ UeVeaUcheU oU Solic\ makeU Veeking Wo aVceUWain Whe geneUal
SXblic'V deViUe foU aboUWion UefoUm, no maWWeU ZhaW Vide of Whe debaWe Whe\ ViW on. If noW an
immediaWe caXVe foU UefoUm iW VhoXld ceUWainl\ be caXVe foU fXUWheU UeVeaUch XVing
VWaWiVWicall\ UeSUeVenWaWiYe meWhodV WhaW go be\ond jXVW VloganV and acWXall\ inYiWe Whe
SXblic Wo e[SloUe Whe deWailV and imSlicaWionV of oXU aboUWion laZ.

Age
EYen WhoXgh oXU VXUYe\ ZaV condXcWed on a Uandom, Velf-VelecWing baViV, Ze managed Wo
collecW a UobXVW and eYen VSUead of ageV. AV can be Veen in Wable 1, all age caWegoUieV ZeUe
UeSUeVenWed UelaWiYel\ eYenl\.

Gender Age

Total Male Female 16-17 18-24 25-34 35-44 45-54 55-65 65+

TRWal SXUYe\V
CRPSleWed 874 386 488 47 155 129 106 116 121 200

% Rf SXUYe\ 100 44% 56% 5% 18% 15% 12% 13% 14% 23%

Table 1: A table to show the spread of ages of our surveys

ThoVe XndeU 18 ZeUe VlighWl\ XndeUUeSUeVenWed and WhoVe oYeU 65 ZeUe VlighWl\ oYeU
UeSUeVenWed. NoWabl\, Whe WZo beVW UeSUeVenWed age caWagoUieV in oXU VXUYe\, 18-24 and
25-34, conVWiWXWe Whe age caWegoUieV Zho haYe Whe higheVW nXmbeU of aboUWionV each \eaU
in England and WaleV.

19 hWWSV://ZZZ.bbc.co.Xk/neZV/elecWion/2019/UeVXlWV
29



Table 2: Legal abortions: numbers by age and Local Authority (England) and Locality OΕce (Wales) of
residence, residents of England and Wales. SOURCE: Gov 2021 Abortion Data

The laUge daWa VeW of WhoVe in Whe 65+ caWegoU\ ZeUe SaUWicXlaUl\ inWeUeVWing. DeVSiWe being
56 \eaUV Vince Ze legaliVed aboUWion in Whe UK, 40% of WhiV age caWegoU\ onl\ VXSSoUWed
aboUWion in e[WUeme caVeV (doXble Whe naWional aYeUage). ThiV ZaV accomSanied b\
heighWened Vhock and deViUe foU UefoUm (aUoXnd 10% incUeaVe on naWional aYeUage) Zhen
faced ZiWh ceUWain aVSecWV of oXU cXUUenW aboUWion legiVlaWion. In YieZ of WhiV, iW iV
UeaVonable Wo conclXde WhaW Zhile Whe SUoYiVion of aboUWion haV become mXch moUe
libeUaliVed, almoVW be\ond UecogniWion comSaUed ZiWh hoZ iW ZaV inWUodXced in 1967, a
VigniΈcanW minoUiW\ of WhoVe Ze VXUYe\ed Zho liYed WhUoXgh iWV inWUodXcWion VWill belieYe
aboUWion iV onl\ jXVWiΈable in e[WUeme caVeV.

Oǳheǩ Demogǩaphic NoǳeǬ

Locaǳion
RegaUding Whe locaWion of daWa collecWion (cf
Table 2 in Dataset). WiWh limiWed UeVoXUceV and
manSoZeU Ze coXld noW coYeU eYeU\ coXnW\.
We did, hoZeYeU, geW a UeaVonable VSUead ZiWh
concenWUaWionV in Whe NoUWh and SoXWh.

Eligibiliǳʹ ǳo Voǳe
AlVo noWed in Whe demogUaShic noWeV (cf. Table
1 in Dataset) ZaV eligibiliW\ Wo YoWe: 90% of
WhoVe Ze VXUYe\ed ZeUe BUiWiVh ciWi]enV eligible
Wo YoWe. The Uemaining 10% ZeUe a mi[WXUe of
foUeign naWionalV and WhoVe XndeU Whe age of
18. ThiV iV VigniΈcanW becaXVe WhoVe Zho
UeVSonded ZeUe noW VimSl\ aVked WheiU
oSinion, bXW TXi]]ed on WheiU ZillingneVV Wo
ȉaSSUoYe oU diVaSSUoYe'' of legal UefoUm, ZiWh
moVW VhoZing Vome VXSSoUW.

Table 3: Surveys by region taken from Dataset

EYen WhoVe Zho ZanWed aboUWion XS Wo biUWh ZeUe SaUWial Wo UefoUm in ceUWain aUeaV,
SaUWicXlaUl\ in Whe aUeaV of feWal Sain Uelief and aboUWion dXe Wo diVabiliW\.

While cXUUenWl\ noW a YoWing iVVXe in Whe UK, WheUe iV eYeU\ SoVVibiliW\ WhaW aboUWion Zill
become moUe of a YoWing iVVXe oYeU Whe coming \eaUV, ZiWh incUeaVed e[SecWaWionV on MPȆV
Wo UeSUeVenW Whe inWeUeVWV and beliefV of WheiU conVWiWXenWV.
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RecommendaǳionǬ

ےذ FǶǩǳheǩ ǩeǬeaǩch
If \oX Έnd Whe UeVXlWV of oXU VXUYe\ comSelling When Whe ΈUVW and beVW VWeS iV Wo condXcW
moUe UeVeaUch. PUofeVVional, ZeighWed SollV need Wo be collecWed WhaW e[SloUe in gUeaWeU
deWail Whe TXeVWionV WhiV VXUYe\ UaiVeV. MoVW imSoUWanWl\, Ze Uecommend WhaW VXUYe\V Wake
an honeVW aSSUoach Zhen iW comeV Wo langXage, and WhaW Whe\ inYiWe Whe UeVSondenW inWo
Whe deWailV of oXU aboUWion laZ ZiWh XVe of accXUaWe WeUmV, VWaWiVWicV and imageV. AV
e[SloUed eaUlieU, labelV like SUo-life oU SUo-choice VhoXld be WUeaWed lighWl\ aV Whe\ aUe SooU
indicaWoUV of ZhaW SeoSle acWXall\ Whink acUoVV di·eUenW WoSicV, and ZheWheU Whe\ ZoXld
VXSSoUW a change Wo Whe aboUWion laZ.

ےر LegiǬlaǳion
FXUWheU UeVeaUch VeUYeV liWWle SXUSoVe XnleVV iW iV maWched ZiWh a ZillingneVV Wo legiVlaWe.
The ke\ VXcceVVeV of Whe aboUWion indXVWU\ in UecenW \eaUV haYe come doZn Wo UelenWleVVl\
SXWWing foUZaUd legal amendmenWV, iUUeVSecWiYe of hoZ UeleYanW Whe\ ZeUe Wo Whe VXbjecW of
Whe bill, in SXUVXiW of WheiU agenda.

DeVSiWe noW haYing an\ Ueal VXSSoUW, boWh ȉSillV b\ SoVWȊ aboUWion and aboUWion in NoUWheUn
IUeland ZeUe achieYed in WhiV Za\. YeW foU ZhaWeYeU UeaVon, SUo-life SoliWicianV Veem
UelXcWanW Wo adoSW a VimilaU VWUaWeg\. IW iV SaUamoXnW WhaW WhiV iV oYeUcome. OXU UobXVW
VXUYe\ VXggeVWV WhaW WheUe aUe a nXmbeU of aUeaV ZheUe Whe gUoXnd iV UiSe foU UefoUm. All
WhaW iV UeTXiUed iV foU Vomeone Wo dUafW Whe legiVlaWion and make Whe caVe.

ےز UǬe of imageǬ
In Whe SaVW iW iV XnfoUWXnaWe WhaW Whe XVe of imageU\ haV been a SoinW of conWenWion among
aboUWion UefoUmeUV, ZiWh Vome UefXVing Wo XVe Whem on SUinciSle. ThiV VXUYe\ giYeV XV
emSiUical eYidence Wo VXggeVW Whe\ ZoUk. Which imageV VhoXld be XVed and hoZ Whe\
VhoXld be XVed iV be\ond Whe VcoSe of WhiV UeSoUW, bXW ceUWainl\, imageV, eVSeciall\
combined ZiWh Whe facWV, VeUYe Wo galYaniVe SUo-life UefoUm and change Whe mindV of man\
Zho ZoXld Vee WhemVelYeV aV agnoVWic oU SUo-choice on Whe iVVXe.
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AppendiΗ

ConclȚȐion

More৹Informaȗion

Cop\ of Original Surve\
Cop\ of Code of Conduct

The folloZing docXmenWV aUe aYailable on CBR UKȇV
ZebViWe: UK Abortion Views Surve\ 2023: Results and Anal\sis
UK Abortion Views 2023: Data Tables

To ȴnd oXW moUe aboXW WhiV pXblicaWion and Whe ZoUk of CBR UK pleaVe
YiViW ZZZ.cbUXk.oUg/aboUWionYieZV oU conWacW info@cbUXk.oUg

Be encoXUaged. OXU UeVXlWV VXggeVW WhaW WheUe iV ZideVpUead XneaVe aboXW oXU aboUWion 
laZ maWched ZiWh conVideUable deViUe foU UefoUm. Anal\Ving WhiV daWa oYeU UecenW monWhV 
haV VhoZn XV WhaW Whe gUoXnd iV faU moUe Uipe foU UefoUm Whan Whe aboUWion indXVWU\ and 
WheiU allieV in Whe media ZoXld eYeU haYe XV belieYe. The qXeVWion UemainV, Zho Zill be ȴUVW
Wo make Whe caVe Wo end aboUWion in Whe UK?
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